

# 辛勤耕耘与安之若素

——戏说牛年的投资心态



应健中

令人沮丧的鼠年离我们远去了，鼠年是一个灾年，在这一年中，除了留下了令人刻骨铭心的梦魔之外，还留下了一片狼藉的财富缩水。

牛年已经来临，与牛相连的关键词是辛勤、耕耘，在未来的一年中，赚钱必然辛苦，然而，一

分耕耘一分收获，牛年中股市的机会开始增大了。在牛年中市场有机会是一回事，能否把握住机会并将其变成自己资金卡上的增值则是另一回事。

首先，别将股市看得太神秘，其实跟农民种地差不多，种地靠天吃饭，股市亦然。种地有大年、小年、灾年，已经过去的鼠年是灾年，按农村的说法，灾年之后是丰收年，也就是大年，说大年有点奢望，但牛年开始远离灾年应该说是不争的事实，只要远离灾年，机会就大。牛年是不是牛市还很难下结论，但局部牛市和个股建立牛股根据地的可能性较大，这从近三周个别股票已有30%的涨幅就可看出端倪。

其次，牛年伊始，就是春季的来临，这是一个播种的季节，尽管经过了一个灾年，春寒料峭，灾年的余威还未消，

但经过了去年的洗劫，市场的重心降低了许多，股价打对折的比比皆是，打三四折的也不在少数。

这样的市场其安全性比一年前好多了，一年前，上证指数位置在5000点，如今只在2000点上下，即便现在在耕耘中买进套牢，也只是浅套，套的是时间而非差价，所以在牛年中真正能战胜自己的人才能获得收获。

再次，牛年股市中要适当降低自己的期望值。在以往的丰收年中，投资者以赚了多少倍论英雄，而在过去一年的灾年中，又以赔得少来论英雄。在接下来的牛年中，几乎所有的投资项目收益期望值都在下降，连存银行的收益也在向零靠拢，对股市的期望值不应太高，如果您有这样的心态，懂得赚了点钱后及时止盈，那么，在

牛年中这样的机会天天都有，积小胜为大胜、积小胜为大胜，牛年中的收益会很大。

再次，牛年市场还会出现许多想象不到的事情，这年头很“八卦”，早上一觉醒来，不知地球另一头发生了什么惊天动地的事情，所以股市的暴涨暴跌在牛年中在所难免，而这样的市场给了短线客极好的赚钱机会，在牛年中踏准节奏，个人赢面很大。但事情都有其两面性，一旦踏错节奏，就会被市场正反耳光反复抽。股市已经告别了一荣俱荣、一损俱损的单边市，牛年股市也许财富分化得很厉害。

最后是手持现金、等待机会。大凡做股票有两种做法——持币或持股，这与对市场看多或看空有一定的关系，但更多的还是一种操作习惯。

做持币者就是一年365天大多数时间账户上都是现金，天天蛰伏着等待机会，看准有机会就进去抢一把，达到目的后全身而退，发现做错了立马斩仓，绝不恋战，这种操作法可确保资金安全，在熊市中能独善其身，但在牛市中可能会失去大的机会；另一种方法是做永远的持股者，手中的钱够花即可，剩余的钱统统变成股票，365天天天满仓，涨跌都用筹码做差价，这种方法在股市的大年中能够赚得盆满钵溢，但在熊市中可能损失巨大。在接下来的牛年中，上述两种方法哪种比较适用？笔者认为，前一种方法比较合适，看准就冲进去，打一枪换一个地方。牛年中，也许指数波动的空间并不大，但个股炒作会很火爆，在这种市场态势中，这种方法将会得心应手。

# 独立行情可以期待

——基本面因素有助于牛年股市走高



李志林(忠言)

元旦过后，美国、欧洲、日本股指均下跌10%以上，但A股市场却上涨10%以上，形成鲜明的剪刀差。以此为开端，牛年A股市场有望走出强于周边股市的独立行情。

第一、中国银行体系的安全性全球最高。由于10多年来中

国经济和企业发展良好，对银行的监管十分严格，没有开展将住房按揭证券化等金融衍生品交易，严控存贷款的比例，加强对贷款的审核。尤其是基本完成了商业银行股份制改革，大规模上市，用股民的资金做了银行资产的分母，使不良资产比例大幅下降至2.4%，使中国银行业在全球一枝独秀。这是中国股市能抵御全球金融危机冲击的立身之本。

第二、中央刺激经济的一系列政策成为股市独立行情的坚强后盾。去年12月中央推出4万亿刺激经济方案，元旦过后，国务院已批准并即将批准汽车、钢铁、装备、石化、医药、纺织、有色金属、地产、能源等十一个产业的振兴规划，几乎覆盖了股市所有领域，大面积激活了股市各板块和个股行情，成

为股市的长期利好。

第三、为实现保增长、扩内需目标，迫切需要激活股市。由于全球金融危机的影响，中国拉动经济的三驾马车之一的出口面临严峻的考验。为确保GDP增长8%，必须靠拉动楼市和股市这两大内需来弥补，而股市在拉动楼市和车市上的作用非同小可。由此可见，像“5·19”行情有助于扭转当时的通缩那样，牛年股市的上升行情成了保增长、扩内需不可或缺的棋子。

第四、货币流动性的增加是A股市场独立行情的发动机。自11月M2、M1连续六七个月下滑见底后，政府迅速实施“适度宽松的货币政策”，致使12月M2增17.8%，M1增9.06%，贷款增加7700亿元。这不仅是经济见底的先行指标，也是股市见底的先行指标。股市各板块和个股行情的改变、

连续降息和下调存款准备金率，使市场货币流动性迅速增加，为股市行情注入了动力。

第五、国家队进场激励了机构和广大投资者勇于做多。先前有汇金公司连续买入三大银行股的托底之举，随后又有中投公司巨额买入H股，曲线拯救A股的行动，近日又获悉社保基金自12月奋勇加仓之后又连开八个新账户的罕见做多举措。公募基金由长期做空转为“积小胜为大胜”的谨慎做多，私募基金更是坚决做多，培育出一大批牛股。市场巨大的财富效应激发越来越多的投资者顺应政策取向，加入建仓的行列。

第六、技术上的多头排列和强势增加了股市走独立行情的底气。由于A股市场领先于周边股市下跌，跌幅也超过美股，且中国经济有条件最早复苏，因此，中国股市近期也最早扭转了下跌单边市。

目前，1664点底部已持续了61天，大大超过去年2990点底部34天、2566点底部26天和1802点底部21天；涨幅超过100%的个股有144只，占8%；涨幅超过50%的个股有1117只，占71%；涨幅超过指数的个股有1514只，占96%。1月份指数不仅站稳了5日、10日、20日、30日、60日均线，而且站稳了5周、10周、20周均线以及5月均线。这是6124点下跌以来的首次，是对多头人气的极大鼓舞。

虽然全球金融海啸还有第二波的可能，周边股市仍有下行的动力，使A股市场的独立行情受到牵累，甚至会产生剧烈的震荡，但牛年A股市场走势尤其是个股行情强于周边股市，则是可以期待的。

# 酒桌上的研讨会

——各路朋友大话牛年行情



文兴

虽然全球经济在走下坡路，股市也弥漫熊气，但股友之间的交流还是少不了的，除了电话联系之外，少不了酒桌上应对酬，朋友们总把酒桌当战场，酣议股市行情，对于这些均属“酒后”之语，仅供聊天之用，千万别当作投资之道。

有朋友认为，迪士尼、世博主题投资将是牛年市场热点之一，上海商业股值得持续关注，百联股份、友谊股份具有一定的优势，是持续受益者。来自券商研究部门的朋友顺着迪士尼和世博的话题介绍了最近重点关注的酒店股，前期市场传言锦江股份在上海肯德基的持股比例将下降至40%以下。朋友说，据了解，锦江股份在肯德基的持股比例不会大幅下降，续约工作正在进行中。此外，据说上海高星级酒店一季度的数据很差，部分知名酒店入住率不足三成，业内人士判断今年二季度酒店入住率才会有好转。但从调研的情况看，锦江旗下酒店近期入住率维持在六成以上，略低于去年同期。目前低迷的市场环境对于锦江未必是坏事，据不完全统计，目前上海至少有七家高星级酒店停建或缓建，这将有效缓解上海高星级酒店过剩的情况，对于具有相对优势的锦江旗下酒店是十分有利的。

现在最有钱的机构当然是保险公司，看来其牛年再也不想做“空军一号”了。据保险公司的朋友说，现在总

的情况还不清楚，但做多的几率大了不少，就操作策略而言，基本可以用这么几句来概括——不跌不买，大跌大买，年底应该满仓。看来昔日的“空军一号”可能会成为牛年的“多头司令”。

基金公司的朋友感叹最深，2008年年底时，几乎所有的基金都是看空银行股的，认为源于美国的金融危机继续影响中国的银行股。但据基金公司的朋友分析，从基本面、市场预期的修正以及投资环境考虑，银行股未来一至两个个月内将出现超额收益，市场开始修正对银行股的悲观预期，投资者对深发展大幅计提拨备的反应说明对银行股的投资情绪转暖。这位朋友说，对于银行股的配置倾向于中小型银行，据测算，银行股中一季度业绩能见度高的还是浦发、民生和华夏；在估值方面，兴业和民生的估值水平低于行业平均水平，其估值水平严重背离其资质，兴业和民生存在较为明显的估值水平修正空间。

人称“涨停板敢死队”的朋友更看重市场提供的交易性机会，最近有关方面表示今后一个时期将推出创业板，做好股指期货和融资融券的准备工作，积极推动上市公司并购重组。上述利好可能会带来交易性的机会，由于中信证券和海通证券在融资融券等创新业务上具有先发优势，近期可积极关注中信证券和海通证券由于政策预期而带来的交易性机会。

几位来自私募基金的股市老手实战经验丰富，他们几乎都盯着上海的本地股，上海市重点推进的六家重组集团重组方案已经上报，虽然暂时还不清楚方案的具体细节，但推测整合上海国资体系内同类资产、解决B股问题，引入战略投资者将是重点。这样一来，上海机场、两家航空公司等应有戏可看。几次聚会之后，笔者感到朋友们的看法逐步乐观起来，不像前几个月都是在长吁短叹。酒桌上话牛年，牛年与牛市当然还有差距，但毕竟看到了牛字。

# 牛年股市的N种走法

——牛年行情面面观



陆水旗(阿琪)

经济形势扑朔迷离，企业业绩跌宕起伏，从而使得市场对牛年行情的预期前所未有的混乱，罗列下来大致有以下几种。

“L派”预期：这是目前市场最主流的预测，以部分经济学家为代表，其依据是，受制于外需衰退，提振内需、产业结构转型、存货坏账处理是一个缓慢的过程，经济与企业业绩在一季度触底后将进入一个“慢疗”的修复阶段，股市全年将以2000点为中枢，在上下各500点的空间内呈低水平区域震荡的格局。

“W派”预期：以部分券商研报所年度策略观点为代表，其认为，自1664点以来已经形成了第一轮反弹，在去年大跌中，已提前消化了大多数负面因素，并利用去年11月份到今年春节这段利好政策频发的时期展开了一轮反弹。但从3月份开始，随着宏观经济数据、速降的上市公司业绩的披露，市场将二次探底。下半年随着公司库存消化完毕，宏观政策在微观层面开始产生效果，股市确认底部后将展开更有力度的反弹。此观点认为牛年股指的波动区间将在1600点—2600点之间。

“V派”预期：此观点以“身在股市第一线”的部分市场人士为主，是所有预期中最激进的观点。其依据是股市涨跌流动性说了算，在产业资本外溢、持续降息、信贷大投放、社会资金缺乏及其他投资渠道的态势下，今年股市流动性

将是十分宽裕的，此观点认为，1664点底部已成立，最近两个多月的横盘震荡只是市场上涨前的蓄势，牛年的反弹将冲抵3000点以上。

“U派”预期：以买卖双方机构部分策略分析师的观点为代表，实际上是“L派”与“V派”相结合的观点。其认为行情在较长时间的低水平整理后，四季度将会展开较有力度的反弹。此观点认为，1800点附近是建仓区域，牛年股指的高点约在2800点左右。

“N派”预期：这是元旦假期后市场新出现的观点，主要以部分私募基金和规模性游资为代表。此观点认为，牛年行情是“头尾反弹，中间下跌”的格局，依据是年初政策预期最好，年末基本面明显改善，中间主要处于对外围因素、通缩因素、低水平经济和业绩数据消化的阶段，行情高点将产生在年末。

技术派认为，牛年行情主要运行针对6124点下跌的大B浪反弹，B浪反弹的形式有两种，一种是三段式反弹，由于6124点以来的下跌空间过于巨大，大B浪反弹中的a子浪与c子浪的力度与空间将较可观。今年行情将运行在a子浪和b子浪中，既有明显反弹也会有明显回调，但再创新低的可能性不大，具有更大反弹力度与反弹空间的c子浪将产生在经济复苏后的明年；第二种是平坦式反弹，即箱形整理，这种反弹的形态十分复杂，且横向整理的持续时间相当长，反弹的空间也较有限。技术分析派人士认为，如果行情选择三段式反弹，牛年股指的反弹空间至少将达到3300点以上；假如选择平坦式反弹，拉锯整理行情的中枢将围绕着2500点进行。

风水预测：牛年是己丑年，五行属土，且是一个双土年。由于牛年缺火，今年行情的波动性将会明显收敛。风水预测认为，在牛年行情中，属火及木的行业将表现良好，属火的行业包括能源、电力、电器等；属木的行业包括农业、造纸、林业、图书出版、纺织与服装等。

# 熊市过后牛股多

——牛年选股门道多



王利军

牛年来了。经历了鼠年大熊市后，众多投资者变得心灰意冷，以至于对牛年的投资信心不足。记得去年此刻正是众多大机构豪情万丈之时——2008年可见8000点、10000点的呼声此起彼伏，十大金股、八大金股的报告络绎不绝。而今年几乎所有的机构预测年内股指最高点都不超过3000点，至于十大金股之类更是鲜有所闻。

其实，在大盘暴跌了72%之后，市场风险大大释放，熊后牛年应该牛股多多，原因有以下几点：第一是所有的股票经过大幅打折后，股价的起步价都很低，有的在净资产附近，有的仍在发行价的一半下方。绝大多数股票从目前这个价位起步，一旦大盘走好，上行空间极大；第二是当绝大多数股票都被市场冷落的时候，其中必然有很多被埋没的“金子”，用买废铜烂铁的价格买进黄金的概率大大增加；第三是在2000点下方买进股票，即使不是一只牛股，年内随大盘出现系统性上涨的机会也是很大的。

当然，如果能理一理牛年寻牛股的思路，自然会比随便买一只股票更好。选股的思路大致有以下几种：第一种是从题材角度选股。牛年的题材很多，创业板、融资融券、股指期货、世博、迪士尼，至于农业、医药、消费、节能环保、新能源之类的题材也会时不时地受到关注；第二种是从行业等基本面的角度选股。由于宏观经济不佳，许多周期性行业业绩都快速下滑，如水泥、工程机械、建筑以及化学产品、钢铁、有色金属、煤炭、金融地产等，由于4万亿刺激经济计划的实施，其中有些行业将逐渐从目前消除企业存货转为供需趋于平衡，而且随着众多行业企业存货的逐渐减少，相关产品的价格也会随之上涨，从而形成转机；第三种是按技术面选股，选择在上升通道中运行的股票，只要通道不被打破，可以中线持有，有的还可以适当做差价，不断降低持股的成本。

上述三种选股方法，第一种方法需要较灵敏的消息，如创业板、融资融券、股指期货，到底哪一个会最早推出，什么时候推出等，对股价影响极大。当然，在没有确切消息的情况下，最好的办法是调整到低位时介入，逢高了结，不断循环操作；第二种选股方法则需不断关注相关产品的供需情况，如钢价、煤价、化学品价格的起伏以及国际大宗商品的期价等。由于目前CPI回落到低位，这些产品价格逐渐走高的概率极大。

上述三种方法中，按照技术面选股的办法往往能达到事半功倍的效果，在一个有效的市场上，任何基本面的信息都会通过其技术走势反映出来。如果既粗知一点基本面，又结合技术面，效果自然会更好。

由于熊市的阴影刚刚散去，股市的基本面有一个逐渐回暖的过程，牛年的选股之道最好注意以下几点：一是重题材、轻业绩；二是抓小放大，尽量参与中小盘股；三是注意大盘的震荡起伏，多多把握个股的交易性机会。

股市自去年10月跌到1664点以来，虽然寒气逼人，但市场上还是出现了很多牛股，不少股票甚至价格翻番，这无疑预示牛年大牛股将层出不穷，关键是投资者要调整心态，不要“一朝被蛇咬，三年怕草绳”。在众多机构都不敢推荐十大金股之时，大牛股反而会层出不穷。也许当牛年结束时，你会真正体会到，熊后牛年正是选择、投资大牛股的最佳时机。

# 要给奥巴马时间

——且看牛年美国股市将如何表现



桂浩明

这个市场很无情，就在奥巴马踌躇满志地宣誓就任美国新一任总统之际，美国股市却出现了近期罕见的大幅下跌。如果说，去年11月份奥巴马当选总统的时候，美国投资者以驱动股市上涨表达了自己的情绪，在他正式就任总统时却给了他一个“下马威”。这是为什么？

表面看来，这是人们对奥巴马在其发表的就职演说中没有过多地谈论经济问题，特别是对救市计划与措施涉及甚少有关，但实际上近期美国银行出现的财务问题已经为股市的下跌作出了铺垫。进入2009年1月份以后，美国股市已处于调整中，随着各种利空消息的不断推出，这种下跌趋势还在进一步延续，新总统就职时所出现的暴跌不过是前期走势的自然深化。从这个角度说，把股市下跌与奥巴马就职联系起来，得出“利多出尽是利空”的结论多少有点牵强。

毫无疑问，奥巴马所带来的变革之风的确给沉闷的美国社会以清新感，推高了人们对他的期望。但人们也应该看到，从目前美国经济所遭遇的危机看，没有什么灵丹妙药可以迅速解决问题，事实上，布什政府在化解金融与经济危机方面也是不遗余力的，从相关政策的取向看，与奥巴马没有太多的不同，布什所提出的方案，在共和党并不占优的美国两院中也获得了通过，即便是两党争议较大的救助汽车工业问题最后还是达成了妥协。奥巴马上台之后，就其经济政策而言，要说与布什有大的改变，恐怕也未必可能，这种状况与上世纪30年代初罗斯福上台时的情况是截然不同的。既然大的政策不会有方向性的改变，要求新总统上任时股市就能大幅上涨显然不太现实。由于前期市场本身已经在调整，这个时候跌幅大一点也是可以理解的。现在是观察美国的经济刺激计划与金融援救计划如何见效的时候，当然，政策执行的速度与力度如何以及细节处理，对于经济状况的改变是有影响的，但就大的方面来说，人们绝不能期望奥巴马上台就能带来立竿见影的效果，人们需要给奥巴马时间，实际上也是给美国以时间，来看其经济的复苏之路究竟怎么走，今年能否真正见底，明年能否有所起色。因此，过于功利地寄希望于换一个总统就能改变经济运行的面貌是不现实的，也是缺乏依据的。对近期美国股市这样一段弱势行情，人们应该有客观的认识。

不过，如果讲得比较细的话，应该说奥巴马与布什的经济政策还是有较大差异的，譬如他们的能源政策区别就很大，奥巴马对于开发新能源以及在保护环境方面和布什的取向很不同，现在奥巴马执政，这方面的差异会在其施政行为中体现出来并在相关的产业上较快产生影响。因此，在分析、探讨美国市场变化的时候，既要看到由于政策的连续性而带来的顺原有趋势运行的一面，也应该看到一旦政策改变而带来的逆原来趋势运行的一面。反映在市场上，在有关新能源板块方面，无疑就存在较大的不确定性，这正是人们所需关注的。进一步说，如果要考察奥巴马执政之后对市场的影响，至少在现阶段，新能源是一个看点。所以，对于如何复兴美国经济来说，人们要给奥巴马以时间，而在对于新能源等的观察上，则可以提前观察变革所带来的端倪，从中也许可以发现很多非常有意思且对后市将有指向性的、非常具有价值的信号。